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Viaţa naţională şi culturală a românilor din 
Imperiul habsburgic şi Monarhia 

Austro-Ungară (sec. XIX)

Mişcarea naţională şi culturală a românilor din Austro-Unga- 
ria face parte din mişcarea general-europeană, proprie tuturor 
popoarelor care au luptat pentru o viaţă naţională indepen
dentă în cursul secolului al XIX-lea. în centrul şi sud-estul 
Europei, zona în care ciocnirile de interese între marile imperii 
- otoman, ţarist şi habsburgic -  devin tot mai violente, carac
terul naţional al luptei popoarelor devine predominant. Con
ştiinţa eliberării naţionale nu călăuzeşte activitatea doar a 
unor cercuri restrînse de revoluţionari, ci a maselor largi popu
lare. După 1800, în Europa Centrală şi Răsăriteană, mişcarea 
naţională -  pe urmele lui Herder -  se fondează pe mai multe 
elemente: pe descendenţa comună, pe tradiţii, obiceiuri speci
fice şi mai ales pe comunitatea de limbă. Acest naţionalism 
etnic-lingvistic capătă o importanţă crescîndă şi la românii din 
Imperiul habsburgic.1

Baza ideii naţionale prin iluminismul european prinde rădă
cini şi la românii din Austro-Ungaria. „Lumunismul repre
zenta o critică multilaterală a sistemului feudal, dar în fiecare 
stat el a căpătat caractere particulare, în funcţia de condiţiile 
economice concrete^ de dezvoltarea burgheziei, de regimul 
politic din acel stat. în Anglia şi mai ales în Franţa luminismul 
este o expresie a cerinţelor progresiste ale burgheziei. Luminis
mul francez are un caracter revoluţionar pronunţat, îşi afirmă 
deschis simpatia pentru popor şi încrederea în forţele raţiunii, 
atacă religia şi puterea de stat, combate obscurantismul şi 
superstiţiile, luptă pentru egalitatea în drepturi între oameni



şi între naţiuni, militează pentru culturalizarea maselor, pen
tru un învăţămînt de nuanţă realistă în limba naţională. în 
Germania, luminismul este mai puţin radical, este mai mode
rat, mai înclinat spre compromisuri, devine un compromis 
între teologie şi naţionalism... Luminismul german militează 
mai ales pentru culturalizarea maselor, considerînd că prin 
cultură se va ajunge la o situaţie economică mai bună.

Acest curent s-a răspîndit şi în Austria. Aici însă cerinţele 
progresiste ale luminismului apusean şi mai ales revendicările 
sociale şi politice pe seama maselor au fost mult temperate, 
îndulcite. Sub forma sa Wolfiană, luminismul austriac a deve
nit o concepţie filozofică în deplin acord cu politica statului, 
cu „absolutismul luminat“. Luminismul austriac are ca privat 
ideea că fericirea poporului, bunăstarea lui economică se poa
te realiza prin însuşirea ştiinţei, prin cultură. „2 în a doua 
jumătate a secolului al XVIII-lea efectele luminismului se fac 
simţite şi la românii din Transilvania şi Ungaria. Mai degrabă 
unirea celor două biserici (1700) a avut efecte salutare în 
planul educaţiei şi culturii. Cu acest act, s-a deschis porţile 
şcolilor şi pentru românii din Transilvania. Colegiile şi liceele 
catolice din Roma, Viena şi Transilvania au devenit sălaşele 
de cultură ale acestor tineri. în special la Viena ei au venit în 
contact direct cu gîndirea luministă a veacului şi dintre aceşti 
preoţi români uniţi s-a desprins grupul de intelectuali care şi-a 
asumat rolul conducător în mişcarea de emancipare naţională 
din cea de a doua jumătate a sec. al XVIII-lea şi începutul celui 
următor. Cei mai de seamă au fost: Samuil Micu-Clain, Gh. 
Şincai, Petru Maior şi Ion Budai Deleanu. Ei au fost sprijiniţi 
de compatrioţii lor ortodocşi printre care putem enumera pe 
Ion Piuariu-Molnar, Radu Tempea şi Paul Iorgovici. Aceasta 
colaborare dintre uniţi şi ortodocşi este un indiciu al unităţii 
culturale a românilor, care aveau aceleaşi aspiraţii şi aceleaşi 
metode în atingerea ţelurilor lor. Keith Hitchins demonstrea
ză, că Unirea (1700-ortodocşi-gr. catolici) a fost o mare 
„încercare de noţiune română. Intelectualii şi-au asumat sarci
na, probabil fără să-şi dea seama cît este de imensă, de a
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reconcilia Estul cu Vestul, adică de a armoniza tradiţia rurală, 
ortodoxă, a solului natal cu dinamismul intelectual european 
şi de a da fiinţă unei noi entităţi alcătuite dintr-un amalgam  
de romanitate, latinitate şi occident44.3 Deci cu bunăvoinţă 
putem constata, că ideologia naţională şi luminismul româ
nesc din Transilvania a dat un mare imbold culturii române 
şi a acaparat-o din letargia orientală.

Pe planul vieţii spirituale sub forma cultă pînă la sfîrşitul 
secolului al XVIII-lea, biserica a constituit pentru românii 
supuşi dominaţiei habsburgice singura supapă de respiraţie. în  
jurul bisericii şi al mănăstirilor s-a organizat viaţa cărturăreas
că şi artistică, şi tot aici au apărut tiparniţele şi s-a dezvoltat 
şcoala, mişcarea luministă de mai tîrziu, cunoscută sub numele 
de Şcoala Ardeleană, punctul de plecare al aşezămintelor 
culturii româneşti moderne din cea de-a doua jumătate a 
secolului al XIX-lea. în  cea mai mare parte a secolului al
XVIII- lea clerul era elementul dominant, dat fiind faptul că 
nobilimea română, în adevărul sens al termenului, a fost de 
mult asimilată nobilimii maghiare, iar o burghezie româneas
că unită nu exista încă. Meşteşugurile, serviciile civile şi profe
siunile libere erau foarte puţin practicate de români. însuşi 
biserica se străduia să îndrume pe tinerii talentaţi, în propriul 
interes, spre o carieră intelectuală. în  prima jumătate a sec. al
X IX - lea începe să înflorească o cultură laică. Spre sfîrşitul 
veacului al XVIII-lea, conducerea mişcării naţionale ajunge 
ferm în mîinile intelectualilor laici. Trebuie să subliniem fap
tul, că laicii recunosc importanţa bisericii şi pe mai departe, 
care reprezenta singura instituţie relativ sigură a românilor, 
ferită cel puţin parţial de persecuţiile politice. Căutau să o 
utilizeze în folosul mişcării naţionale, al scopurilor culturale 
şi politice. Deşi rolul clerului rămîne important de acum jude
cătorii, avocaţii, oamenii de afaceri, proprietarii funcţionari şi 
scriitorii erau cei care dădeau o nouă direcţie luptei românilor 
pentru autodeterminare. Intelectualii au acordat o mare aten
ţie problemelor culturale şi economice.4

Spre deosebire de alte culturi cu o bogată tradiţie, luminis
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mul românesc din Transilvania n-a produs gînditori care să se 
remarce prin opere filozofice de o profundă originalitate. Pe 
cărturarii ardeleni i-a preocupat nu atît găsirea unor soluţii 
dificile pentru diferite probleme filozofice abstracte, cit mai 
ales starea de înapoiere culturală şi economică a poporului 
român. La fel era situaţia în mai multe ţări sud-est europene, 
mai ales, unde înapoierea economică era mai mult pronunţată, 
interesul pentru ridicarea maselor a devenit de asemenea mult 
mai accentuat, luminismul avînd în aceste ţări în primul rînd 
un caracter culturale.5 Lunimsmul ardelean treptat îşi prinde 
rădăcini şi la românii din părţile ungurene, incluzînd şcoala, 
biserica, aspectele general culturale, cultivarea limbii în primul 
rînd. Evoluţia spre naţional, stimulată de ideile luminismului 
ardelean, de opera corifeilor Şc. Ardelene, se materializează 
într-o vastă mişcare culturală care cuprinde principalele centre 
orăşeneşti: Oradea, Arad, Lugoj, Timişoara, Caransebeş.

Baza ideii naţionale e de ordin social. Pe la 1830 în gîndirea 
socială românească încep să se manifeste schimbări importan
te. Ea devine o forţă dinamică răscolitoare, mobilizînd în jurul 
ei întreaga suprastructură: educaţia, literatura, filologia, folc
lorul, istoria etc. Acest lucru în mare măsură se datoreşte şi 
romantismului. O altă componenţă a ideologiei secolului al 
XIX-lea, prezenta şi ea masiv în gîndirea generaţiei ardelene 
de la 1848, e liberalismul.6 Filozofia iluministă, romantismul 
şi doctrinele unui liberalism economic şi politic au produs o 
pătură de intelectuali laici cu vederi mai largi asupra lumii, 
tentaţi să nege bazele tradiţionale ale societăţii româneşti.

Perioada guvernării liberale este deosebit de importantă 
pentru progresul cultural al românilor din Transilvania şi 
Ungaria. în cadrul noului regim exista mai multă libertate de 
mişcare pe plan cultural. Iniţiativa de orice fel este incompra- 
bil mai liberă. Sporesc posibilităţile materiale ale naţiunii, care 
trebuia să facă faţă unor necesităţi culturale mai ample şi 
variate. Iar dacă ajutorul acordat de stat românilor este şi 
acum infim, li se dă cel puţin libertatea de a se ajuta ei înşişi, 
înfăptuind realizări culturale ale lor. Se ridică şcoli (din cele
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săteşti cu sutele) se înfiinţează gimnazii şi asociaţii culturale, 
în afară de aceasta, se întăreşte baza materială a aşezămintelor 
culturale, constituindu-se fonduri şi fundaţii (bisericeşti, şcola
re, culturale, sociale chiar) aparţinînd naţiunii întregi, confesi
unilor, unor corporaţii sau simple comunităţi. Paginile ziare
lor româneşti abundă de liste de subscripţii. Toate acestea vor 
fi extrem de importante în perioada de după 1867, cînd cultura 
românească nu numai că nu beneficiază de ajutorul statului, 
dar trebuie să înfrînte chiar prigoana acestuia. „Schimbările 
politice din vara anului 1860, iar apoi publicarea diplomei 
liberale din 20 octombrie au declanşat un puternic reviriment 
al mişcărilor naţionale. Fiecare popor caută să profite de 
dezgheţul survenit, fie apărîndu-şi autonomia pe care o avuse 
înainte de instaurarea absolutismului, fie luptînd pentru a 
obţine asemenea autonomie.“7 Intelectualitatea progresistă 
română din Transilvania şi Ungaria îşi va da seama, pe de o 
parte că are revendicări sociale comune cu ale minorităţilor 
naţionale, iar pe de altă parte va vedea chezăşia realizării 
idealurilor ei cu păturile înaintate din principate (Moldova, 
Muntenia).

în a doua jumătate a secolului al XIX-lea „Mişcarea socială 
şi culturală din Transilvania se defineşte, în principal, prin 
prelungirea iluminismului şi paşoptismului, cu tot ce implică 
acest fapt democratism, liberalism, combativitate, militan
tism. Coordonata fundamentală a gîndirii şi acţiunii români
lor ardeleni rămîne „naţionalismul" în sensul pozitiv al cuvîn- 
tului.“8 Activitatea culturală românească din Transilvania, 
Banat, Crişana, Maramureş şi Bucovina s-a desfăşurat în 
condiţii specifice deosebite, determinate de situaţia social- 
economică şi politică. Politica de deznaţionalizare promovată 
de stăpînirea habsburgică şi apoi de cea austro-ungară a făcut 
ca românii din aceste provincii, lipsiţi de posibilităţile de 
afirmare naţională în viaţa politică, să-şi creeze aşezăminte 
culturale la temelia cărora să pună ideea păstrării fiinţei naţio
nale, folosind ca armă de luptă cultura naţională purtătoare 
a ideii etnice româneşti. Aceste instituţii culturale au constitu
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it, în special pentru poporul de rînd, adevărate şcoli de cultiva
re a dragostei pentru limba şi literatura românească, pentru 
producţiile de luptă pentru libertatea naţională şi socială. 
Activitatea politică a naţionalităţilor din monarhie a fost 
desfăşurată într-o atmosferă de restricţii şi represiuni, de aceea 
domeniul cultural a căpătat o deosebită însemnătate în lupta 
de eliberare naţională. Variatele forme de manifestare ale vieţii 
culturale de la învăţămînt şi ştiinţă pînă la presă, societăţi 
culturale, literatura şi arta, reprezentau un tot de cultură 
naţională.9

La baza mişcării cultural-naţionale a românilor stă îmbina
rea luptei sociale, dusă de secole de-a rîndul, cu ideile înaintate 
ale timpului, exprimate în Supplex Libellus Valachorum, în 
opera Şcolii Ardelene, în ideologia revoluţiei din 1848. Unele 
dintre mijloacele de manifestare ale acestor idei sínt asociaţiile 
literare şi culturale, care vor primi noi dimensiuni, ocupînd un 
loc de primă mărime, ca adevărate instituţii de educare a 
maselor. în intervalul de timp 1826-1864 în monarhie au luat 
naştere asociaţii naţionale pentru promovarea diferitelor for
me de cultură. Sîrbii, cehii, slovacii, ilirii, rutenii privaţi în 
folosirea oficială a limbii naţionale, vor înfiinţa la început, 
societăţi savante, săli de lectură, biblioteci, cluburi, prin inter
mediul cărora să se dezvolte limba şi conştiinţa naţională. Cea 
dintîi s-a constituit în anul 1826, din iniţiativa unui grup de 
reprezentanţi ai burgheziei sîrbeşti din Budapesta. La scurt 
timp, în 1831, la Praga a luat naştere „Matica Ceska“ ce va 
deveni principala instituţie pînă la sfîrşitul secolului trecut, de 
promovare a culturii naţionale cehe. Au urmat cronologic 
„Matica Moravska“ asociaţiunea moravă, în 1836, cu sediul 
la Bmo, „Matica Iliriska“, asociaţia iliră, în 1842, cu sediul la 
Zagreb. Asociaţia culturală română ASTRA s-a fondat la 
Sibiu. Ea a îndeplinit rolul de unificare al culturii naţionale a 
tuturor românilor din monarhia austro-ungară. „Matica Slo- 
venska“ asociaţia slovacă la Sveto Martin în 1863. Formele de 
organizare şi manifestare a culturii naţionale au îmbrăcat 
aspecte specifice, la un popor sau altul, dar se pot detecta
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elementele comune, identitatea ţelurilor şi mai ales finalitatea 
lor.10

Din deceniul al şaselea al secolului al XIX-lea, centrele mai 
importante din Transilvania se împînzesc de societăţi literare 
organizate de profesori, elevi, învăţători, meşteşugari. (Spre 
deosebire de Moldova şi Muntenia, unde mişcarea culturală 
gravita spre un centru -  Iaşi în Moldova şi Bucureşti în Mun
tenia -  în Transilvania şi părţile ungurene focarele de cultură 
românească se ivesc în mai multe centre ca: Braşovul, Sibiul, 
Blajul, Caransebeşul, Budapesta, Timişoara, Oradea, Lugojul, 
Beiuşul, Năsăudul şi Aradul.) La început asociaţiile culturale 
erau forme modeste, apoi, treptat s-au dezvoltat, avînd scop 
de a conserva tradiţiile şi limba română, pentru a contribui la 
progresul culturii^ şi pentru a putea rezista tendinţelor de 
deznaţionalizare. în jurul acestor asociaţii a fost posibilă creş
terea spiritului de luptă cultural-politică a românilor, manifes
tat în tendinţele pentru unitatea limbii şi literaturii.

în a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi începutul celui 
următor în imperiul austro-ungar se accentuează asuprirea 
naţională, care determină puternice reacţii în sînul întregii 
populaţii române în fruntea căreia se afla burghezia română 
de aici, şi mai ales intelectualitatea. (La românii din Ungaria 
şi Transilvania, partea nu cea mai numeroasă, dar cea mai 
importantă a burgheziei româneşti, dată fiind influenţa exerci
tată asupra maselor, era alcătuită din preoţi şi învăţători.) 
împotriva politicii de deznaţionalizare, a tendinţelor discrimi
natorii în politica economică şi culturală a guvernelor, burghe
zia întreprinde o serie de acţiuni menite să ducă la ridicarea 
culturală a maselor cu scopul creării unei baze sociale largi în 
sprijinul acţiunilor sale. Crearea de şcoli, intensivitatea activi
tăţii publicistice, înfiinţarea de asociaţii culturale, de însoţiri 
agricole şi ţărăneşti sínt forme şi metode pe care le întrebuinţa 
în lupta ei. Toate manifestările culturale şi artistice ale români
lor din Transilvania, Banat şi Crişana poartă amprenta politi
cului, ele făcînd parte din principalele forme legale de luptă 
pentru apărarea limbii materne şi a specificului naţional.
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Rolul pe care l-a jucat cultura naţională în dezvoltarea şi 
răspîndirea conştiinţei naţionale, la români are o greutate 
specifică, cultura fiind purtătoarea ideii naţionale prin institu
ţiile ei. îndepărtaţi în permanenţă de la viaţa publică de către 
aristocraţia austro-ungară, românii din Ungaria şi Transilva
nia au fost nevoiţi să-şi creeze instituţii literar-culturale specifi
ce modului lor de viaţă. „în acelaşi timp, aşezămintele cultura
le, ca formă modernă de educare, constituie o şcoală naţională 
accesibilă maselor; aici poporul apăsat găseşte refugiu, învaţă 
patriotismul, mijloacele de cultivare spirituală, îşi recapătă 
încrederea în forţele proprii.“n

13




